

# ТАМБОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ

## ВЪДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно съ Іюля  
1861 года.

Цѣна за годовое изданіе 4 р. сер.  
съ пересылкою.

Подписка принимается въ Редак-  
ціи Вѣдомостей при Тамбов. Дух-  
Семинаріи и у вѣхъ Благочин-  
ныхъ Тамбовской Епархіи.

18 МАРТА

№ 38.

1862 г.

### I.

#### Распоряженія Правительственныя.

#### ВЫСОЧАЙШІЕ УКАЗЫ:

##### 1.) Государственному Совѣту.

Оберъ-Прокурору Святѣйшаго Правительст-  
вующаго Синода, состоящему по армейской ка-  
валеріи, Генераль-Лейтенанту Графу Толстому,  
всемилоствѣйше повелѣваемъ быть членомъ Го-  
сударственнаго Совѣта, съ оставленіемъ по ар-  
мейской кавалеріи.

##### 2.) Правительствующему Сенату.

Назначивъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Пра-  
вительствующаго Синода, Генераль-Лейтенанта,  
Графа Толстаго, членомъ Государственнаго Со-  
вѣта, МЫ всемилоствѣйше увольняемъ его, по  
прошенію, отъ должности Синодальнаго Оберъ-  
Прокурора.

### 3.) *Правительствующему Сенату.*

Харьковскому военному Губернатору, управляющему и гражданской частью въ Харьковской губерніи, свиты Нашей Генераль-Майору Ахматову, всемилостивѣйше повелѣваемъ быть Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода, съ оставленіемъ въ свитѣ Нашей и по армейской кавалеріи.

На подлинныхъ собственною ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою подписано:

(АЛЕКСАНДРЪ.)

Санктпетербургъ, 27 Февраля  
1862 года.

*Относительно порядка приготовленія иновѣрцевъ нехристіанъ къ принятію православной вѣры и относительно совершенія надъ сими лицами, по обряду ея, таинства святаго крещенія.*

Государственный Совѣтъ, въ Департаментѣ Законовъ и въ Общемъ Собраніи, разсмотрѣвъ представленіе Г. Главноуправляющаго II-мъ Отдѣленіемъ Собственной ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Канцеляріи относительно порядка приготовленія иновѣрцевъ нехристіанъ къ принятію Православной вѣры и относительно совершенія надъ сими лицами, по обряду ея, таинства святаго крещенія, *мнѣніемъ положили*: I Въ дополненіе и измѣненіе надлежащихъ статей Свода Законовъ, постановить: 1.) Надъ малолѣтними евреями, магометанами и язычниками, недостигшими четырнадцатилѣтняго возраста, совершается таинство святаго крещенія по обряду Пра-

вославної вѣры не иначе, какъ съ согласія ихъ родителей или опекуновъ, изъявленнаго письменно. Изъятія изъ сего правила могутъ быть допускаемы лишь по усмотрѣнiю важныхъ къ тому причинъ съ разрѣшенiя Святейшаго Синода. 2.) Надъ иновѣрцами, достигшими уже четырнадцатилѣтняго возраста, таинство Святаго крещенiя можетъ быть совершаемо и безъ согласія ихъ родителей или опекуновъ, если будетъ съ совершенною достовѣрностию приведено въ извѣстность, что сами обращающiеся желаютъ и требуютъ присоединенiя къ Церкви Православной и что они имѣютъ достаточныя свѣдѣнiя въ ея догматахъ и ученiи. 3.) Недостигшие совершеннолѣтiя, то есть двадцати лѣтъ съ годомъ иновѣрцы, которые готовятся къ Святому крещенiю по обряду Церкви Православной, наставляются во всѣхъ существенныхъ основанiяхъ вѣры въ теченiе шести мѣсяцевъ; для наставленiя же иновѣрцевъ совершеннолѣтнихъ оставляется въ своей силѣ древнiй сорокодневный срокъ, съ допущенiемъ, впрочемъ, какъ прежде, и теперь, и болѣе краткаго по нуждѣ и смотря по успѣхамъ наставляемаго. *Примѣчанiе.* Установленный въ сей статьѣ шестимѣсячный для несовершеннолѣтнихъ иновѣрцевъ срокъ не долженъ быть принимаемъ въ смыслѣ срока непреложнаго; при семъ должны быть принимаемы въ соображенiе какъ понятiя, такъ и степень убѣжденiя обращающагося. 4.) Опасно больные иновѣрцы всякаго возраста могутъ, по желанiю ихъ, быть крещены безъ промедленiя, съ соблюденiемъ установленныхъ Церковiю правилъ и съ тѣмъ: во 1-хъ, что

бы къ крещенію такихъ лицъ было приступаемо не прежде, какъ по надлежащемъ, совершенно надежномъ удостовѣреніи, что они находятся не въ состояніи безпамятства, лишающаго ихъ возможности выразить съ сознаниемъ и разумѣніемъ свою волю; во 2-хъ, чтобы о совершеніи такого крещенія по нуждѣ было безотлагательно доносимо Епархіальному Начальству, и въ 3-хъ, что бы новокрещеннаго въ такихъ обстоятельствахъ, буде онъ выздоровѣетъ, Епархіальное Начальство поручало благонадежному духовному лицу для назиданія и утвержденія въ христіанствѣ. 5.) Обрядъ таинства Святаго крещенія долженъ быть совершаемъ надъ иновѣрцемъ въ церкви (за исключеніемъ случаевъ болѣзни иновѣрца) и всегда въ присутствіи благонадежныхъ свидѣтелей или ближайшаго мѣстнаго начальства. Прежде начатія сего священнаго обряда, какъ священнослужители, долженствующіе совершить оный, такъ и мѣстное начальство, обязанное присутствовать при ономъ, должно тщательно удостовѣряться, что иновѣрецъ принимаетъ Святое крещеніе добровольно и съ должнымъ разумѣніемъ и безъ сего убѣжденія ни въ какомъ случаѣ не совершается и недопускается крещенія. По совершеніи сего церковнаго обряда, присутствовавшій при ономъ ближайшій мѣстный начальникъ обязанъ засвидѣтельствовать собственноручно совершеніе обряда крещенія въ метрической книгѣ. 6.) Въ тѣхъ случаяхъ, когда иновѣрцы нехристіанскаго исповѣданія, принявшіе христіанскую вѣру, семьями или отдѣльно, должны оставить прежнюю свою осѣдность среди бывшихъ

единовѣрцевъ ихъ и водвориться въ городахъ или селеніяхъ между христіанами, имъ опредѣляется изъ казны, въ пособіе при переселеніи и новомъ водвореніи: евреямъ, каждому безъ различія пола, отъ пятнадцати до тридцати рублей серебромъ, а дѣтямъ въ половину, калмыкамъ же простолюдинамъ, имѣющимъ семейства, по пятнадцати, а холостымъ по восьми рублей. II. Въмѣсто содержащагося въ пунктѣ 3-мъ статьи 166 Уложенія о Наказаніяхъ (Свода Закон. 1857 года Т. XV Кн. 1-й) правила, постановить, что наказаніе, опредѣленное въ законѣ за какое либо преступленіе или проступокъ, можетъ не только быть уменьшаемо въ мѣрѣ, но даже смягчаемо и въ степени и въ самомъ родѣ онаго, «когда иновѣрецъ нехристіанскаго исповѣданія во время слѣдствія или суда, приметъ православную или другую терпимую и признаваемую законною въ Имперіи христіанскую вѣру.» Каковое мнѣніе Государственнаго Совѣта Его Императорское Величество 4 Декабря 1861 г. Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить.

О такомъ законоположеніи Тамбовская Духовная Консисторія, долгомъ поставляетъ объявить по епархіи священноцерковнослужителямъ къ свѣдѣнію и руководству въ потребныхъ случаяхъ.

---

## II.

Распоряженія Епархіальнаго Экзаменства.

1.) О перемѣщеніи священнослужителей.

Священникъ села Кодыковки Моршанскаго уѣзда Димитрій Зотиковъ, по опредѣленію Епар-

хіального Начальства, низведенъ въ причетническую должность, до оказанія плодовъ исправленія; на мѣсто его въ село Кодыковку, согласно прошенію, перемѣщенъ изъ села Земятчины Тамбовскаго уѣзда священникъ Филиппъ Соколовъ; священническое же мѣсто въ селѣ Земятчинѣ зачислено за сиротою, дочерью умершаго діакона села Кириллова, дѣвицею Анною.

## 2.) О награжденіи набедренникомъ.

По резолюціямъ Его Преосвященства, послѣдовавшимъ на рапортахъ а) настоятелей—Козловскаго Троицкаго монастыря, Архимандрита Геннадія и Вышенской Шацкой пустыни Игумена Герасима и б) вѣдомственныхъ благочинныхъ,—награждены набедренниками: Іеромонахъ Козловскаго монастыря Теофиль, за усердіе къ послушаніямъ монастырскимъ и нравственное вліяніе на другихъ, и вмѣстѣ съ симъ опредѣленъ благочиннымъ по монастырю; іеромонахъ Вышенской пустыни Моисей, за усердную службу и примѣрное поведеніе; священники селѣ: Парскаго Угла Моршанскаго уѣзда Семень Доброхотовъ, за открытіе въ своемъ домѣ школы, въ которой обучается имъ безмездно до 40 мальчиковъ изъ крестьянскихъ дѣтей; — села Воскресенскаго Липецкаго уѣзда Митрофанъ Горскій, за ревностное попеченіе объ устройствѣ церкви и назиданіе прихожанъ; и села Троицкаго Козловскаго уѣзда Іоаннъ Сеславинскій за усердное проповѣданіе слова Божія.



3.) *Извѣстія о пожертвованіяхъ въ пользу  
церквей.*

Прихожане села Леонтіевки Кирсановскаго уѣзда во вновь устроенную въ томъ селѣ г. Петрова-Соловово деревянную церковь пожертвовали отъ себя колоколь въсомъ въ 20 пуд. и 12 фун.

Села Русанова Борисоглѣбскаго уѣзда, церковный староста государственный крестьянинъ Сергій Мартиновъ Колосковъ, въ приходскую церковь, на украшеніе мѣстныхъ иконъ Спасителя и Божіей Матери, пожертвовалъ двѣ серебряныя ризы 84 проб. съ вызолоченными вѣнцами, въсомъ въ 21 фун., цѣною на 750 руб. сереб.

г. Темникова церкви Всѣхъ Святыхъ церковный староста 3-й гильдіи купецъ Димитрій Алексѣевъ Даниловъ представилъ собранныхъ имъ благотворительскихъ денегъ на украшеніе приходской церкви 300 руб. сер.; и имѣже Даниловымъ сверхъ сего, на расписаніе олтаря, возобновленіе иконостаса и устройство священническаго и діаконскаго облаченій изъ бѣлаго глазета употреблено 450 руб. сереб.

Государственный крестьянинъ села Перкина Тамбовскаго уѣзда, состоящій въ должности волостнаго головы, на собственный капиталъ выстроилъ при приходской церкви деревянную караульню, на каменномъ фундаментѣ, о пяти окнахъ, стоящую 250 руб. серебромъ.

---

11 Марта 1862. Печатать дозволяется: Цензоръ Инспекторъ Семинаріи  
Архиаандритъ Сергій.

---

Тамбовъ. Въ Типографіи Палаты Государственныхъ Имуществъ.





## ПРИБАВЛЕНІЕ

### КЪ ТАМБОВСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ

### ВЪ ДОМОСТЯМЪ.

11 МАРТА

№ 38.

1862 г.

Слово Св. отца нашего Іоанна Златоустаго—о причащеніи.— О постѣ, — Пресвященнаго Іакова, Архіепископа Нижегородскаго.— Слово въ 5-ю недѣлю великаго поста.— Слово въ праздникъ восшествія на Всероссійскій Престоль ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Благочестивѣйшаго ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА, Самодержца Всероссійскаго.— Тихвино Богородскій женскій монастырь.

#### СВЯТАГО ОТЦА НАШЕГО ІОАННА ЗЛАТОУСТАГО

#### О ПРИЧАЩЕНІИ. (\*)

(Изъ 82 Бес. на Еванг. Матоея.)

Сколь многіе нынѣ говорятъ: желалъ бы я видѣть лице Христа, образъ, одежду, сапоги. Вотъ ты видишь Его, прикасаешься къ Нему, вкушаешь Его. Ты желаешь видѣть одежды Его; а Онъ даетъ тебѣ не только видѣть Себя, но и касаться, и вкушать, и принимать внутрь. Итакъ никто не долженъ приступать съ небреженіемъ, никто съ малодушіемъ, но все съ пламенною любовію, все съ горячимъ усердіемъ и бодростію. Ибо если Іудеи ѣли агнца съ готовностію, стоя и имѣя сапоги на ногахъ и жезлы въ рукахъ; то гораздо болѣе тебѣ должно бодрствовать. Ибо они готовились идти въ Палестину, потому и имѣли видъ путешественниковъ, а ты готовишься идти на небо.

Посему должно всегда бодрствовать. Ибо не малое предлежитъ наказаніе тѣмъ, которые не до-

(\*) Москва 1846 г.

стойно приобщаются. Подумай, сколь много ты негодуешь на предателя, и на тѣхъ, кои распяли Христа. Итакъ берегись, чтобъ и тебѣ не сдѣлаться виновнымъ противъ Тѣла и Крови Христовой. Они умертвили всесвятое тѣло; а ты принимаешь оное нечистою душою послѣ толикихъ благодарній. Ибо недовольно было для Него того, что Онъ содѣлался человѣкомъ, былъ заушенъ и умерщвленъ; но Онъ еще сообщаетъ Себя намъ и не только вѣрою, но и самымъ дѣломъ содѣлываетъ насъ своимъ тѣломъ. Сколько же чистъ долженъ быть тотъ, кто наслаждается сею жертвою! Сколько чище всѣхъ лучей солнечныхъ должны быть — рука, раздробляющая сію плоть, уста—наполняемая духовнымъ огнемъ, языкъ—обагрямый страшною кровію! Помысли, какой чести ты удостоенъ! какую наслаждаешься трапезою? На что съ трепетомъ взираютъ Ангелы, и не смѣютъ воззрѣть безъ страха, по причинѣ сіянія отсюда исходящаго, тѣмъ мы питаемся, съ тѣмъ сообщаемся и дѣлаемся однимъ тѣломъ и одною плотію со Христомъ. *Кто возглаголетъ силы Господни, слышаны сотворитъ вся хвалы Его* (Псал. 103, 2)? Какой пастырь питаетъ овецъ собственными членами? Но что я говорю, пастырь? Часто бываютъ такія матери, которыя новорожденных младенцевъ отдаютъ другимъ кормилицамъ. Но Христосъ не потерпѣлъ сего. Онъ питаетъ насъ собственною Кровію, и чрезъ сіе соединяетъ насъ съ Собою. Ибо съ каждымъ вѣрующимъ Онъ соединяется посредствомъ Таинъ, и Самъ питаетъ тѣхъ, которыхъ родилъ, а не поручаетъ кому либо другому и симъ опять увѣряетъ тебя въ томъ, что Онъ принялъ твою плоть. Итакъ, удостоившись такой любви и чести, не будемъ предаваться безпечности. Не видите ли вы съ какою готовностію младенцы берутъ сосцы? съ ка-

кимъ стремленіемъ прижимають къ нимъ уста свои? Съ такимъ же расположеніемъ и мы должны приступать къ сей трапезѣ и къ сосуду духовной чаши; или лучше сказать, мы съ большимъ еще желаніемъ должны привлекать къ себѣ, подобно груднымъ младенцамъ, благодать Духа: одна только чуждая намъ должна быть скорбь та, что мы не приобщались сей пищи. Дѣйствія сего таинства совершаются не человѣческою силою. Тотъ, Кто совершилъ сѣи дѣйствія на оной вечери, и нынѣ совершаетъ ихъ. Мы занимаемъ мѣсто служителей, а освящаетъ и претворяетъ дары Самъ Христосъ. Да не будетъ здѣсь ни одного Иуды, ни одного сребролюбца. Если кто не ученикъ Христовъ, то пусть такой удалится; трапеза не допускаетъ тѣхъ, кто не изъ числа учениковъ. Ибо *со ученики Мои*, говоритъ Христосъ, *сотворю Пасху*, (Мат. 23, 18). Сія трапеза есть таже самая, которую предложилъ Христосъ, и ничѣмъ неменѣе той. Нельзя сказать, что ту устрояетъ Христосъ, а сію человѣкъ, но ту и другую Самъ Христосъ. Сіе мѣсто есть та самая горница, гдѣ Онъ былъ съ учениками. Отсюда они вышли на гору Елеонскую. Выйдемъ и мы на то мѣсто, гдѣ простерты руки нищихъ; ибо сіе мѣсто есть гора Елеонская. Поелику нищіе суть маслины, насажденные въ домъ Божіемъ источающія елей, полезный для насъ въ семь мѣстъ, который имѣли пять дѣвъ, и котораго не взявши другія пять дѣвъ погибли. Взявши сей елей, войдемъ, дабы намъ съ горящими свѣтильниками срѣтись Жениха!

Сего да сподобимся все мы благодатию и челоуѣколюбіемъ Господа нашего Иисуса Христа, Которому слава во вѣки вѣковъ. Аминь.

ИЗЪ ОСТАВШЕЙСЯ КНИГИ СОБСТВЕННОРУЧНЫХЪ ЗАМЪЧАНИЙ

ПРЕОСВЯЩЕННАГО ІАКОВА,  
АРХІЕПИСКОПА НИЖЕГОРОДСКАГО.

О П О С Т Ъ. (\*)

У души есть свой постъ. Этотъ постъ состоитъ въ смиреніи. Когда мы постимся только тѣломъ, тогда бываетъ тягостно тѣлу и грустно душѣ. А когда постимся душею, тогда бываетъ легко тѣлу и радостно душѣ. При постѣ тѣлесномъ можетъ быть обьяденіе, то есть гордостная мнимая праведность, высоко цѣнящая только трезвость, самое употребленіе пищи, уединеніе и тому подобное и неумѣющая чувствовать ничтожества всего этого безъ смиренія. Есть грѣхи у насъ плотскіе—члвчскіе, а есть грѣхи душевные—сатанинскіе. Какая же польза ратовать противъ грѣховъ плотскихъ и имѣть грѣхи душевные — сатанинскіе? Къ симъ послѣднимъ грѣхамъ принадлежитъ наша гордостная самодовольная праведность. Она можетъ сопровождаться постомъ (или долгимъ несяденіемъ пищи), поклонами, бдѣніемъ, чтеніемъ слова Божія и богомысліемъ. Но все это не въ сладость, не въ радость для души, если нѣтъ смиренія и душевнаго поста... За всеѣмъ тѣмъ и тѣлесный постъ важенъ. Кто не умѣетъ поститься, при тѣлесномъ постѣ, постомъ душевнымъ, тотъ, постясь постомъ тѣлеснымъ, пребываетъ въ надеждѣ, что Господь Богъ поведетъ его чрезъ постъ тѣлесный и къ посту душевному. Изведшій нѣкогда изъ камня воду въ пустынѣ силень поразить дебелое, гордостное, черствое сердце наше и извести изъ него тихую, обильную, сладкую воду смиренія, услаждающаго горсть тѣлесную сего поста.

(\*) Доставлено М. . . . . Маг. . . . . ого.

## С Л О В О

## ВЪ 3-Ю НЕДЕЛЮ ВЕЛИКАГО ПОСТА

Пресвященнаго Теофана, Епископа Тамбовскаго и Шацкаго.

За чѣмъ это Господь сдѣлалъ отказъ Своимъ Апостоламъ Іакову и Іоанну съ матерію ихъ въ ихъ прошеніи? Просили они не худаго, — мѣста въ царствіи Христа Спасителя: *даждь намъ, да единъ одесную Тебе, и единъ ошуюю Тебе сядева, во славу Твоей* (Марк. 10, 37), Ужели же нельзя о семъ молиться? Не заповѣдано ли: *ищите прежде царствія Божія* (Мат. 6, 33)? И всѣхъ насъ не учитъ ли св. церковь молиться *не лиши насъ, Господи, небеснаго Твоего царствія*? Что же за причина, что имъ отказано? Послѣ вѣдь они получили же царствіе и прославлены?

Причина та, что они сами себѣ присвоивали право на царствіе, и не только на царствіе, но и на опредѣленное—лучшее мѣсто въ немъ. А присвоивать себѣ не только опредѣленной степени славы во царствіи, но и самаго царствія нельзя; ибо дарованіе сіе состоитъ въ волѣ Отца небеснаго, Которой и при достаточномъ, по нашему сужденію, исполненіи всѣхъ условій нельзя намъ знать. *Еже състи одесную Мене и ошуюю, нѣсть Мнѣ дати*, сказалъ Господь, *но имже уготовано есть* отъ Отца Моего небеснаго. Такъ вотъ намъ и урокъ изъ нынѣшняго Евангелія: — не присвоивать себѣ царствія, а работая для полученія его всеусердно, самое полученіе его предать волѣ Божіей, чаять его, какъ милости отъ Отца нашего небеснаго,—работать въ чаяніи безъ притязаній, говоря себѣ, что мы рабы неключимые, хотя бы сотворили и все повелѣнное.

Напоминать намъ о семъ необходимо, потому что мало-мало потрудимся, — и начнемъ трубить



предъ собою, высить себя и ставить въ рядъ святыхъ великихъ, и хотъ языкомъ смиренно говоримъ о себѣ, въ сердцѣ же чувствуемъ иначе, и сами себя тѣмъ губимъ по неразумію и неосмотрительности. Со страхомъ и трепетомъ надлежитъ намъ совершать свое спасеніе, а не предписывать дерзновенно Богу законовъ даровать намъ его. Бѣгайте же сей немощи пагубной; а то, на чемъ можно основывать такое право и такую увѣренность, толкуйте совсѣмъ иначе, въ видахъ смиренія, а не самовозношенія.

Что расположило сыновъ Заведеевыхъ и мать ихъ обратиться къ Господу съ такимъ прошеніемъ? То во 1-хъ, что они принадлежали къ числу вѣрующихъ, которымъ дарованы великія обѣтованія;— то, во 2-хъ что оказывали Господу въ продолженіе Его пребыванія на землѣ особенное служеніе:— цбо мать ихъ служила Ему отъ юмѣнїи своихъ вмѣстѣ съ другими; то въ 3-хъ, что они уже получили отъ Господа знаки особеннаго благоволенія и особенной близости.

Все подобное умѣстно у насъ, но во всемъ этомъ не поводъ къ притязаніямъ, а только побужденіе къ смиренію и большому ревнованію о полученіи царствія.

И у насъ присвоиваетъ иной себѣ царствіе ради того, что онъ христіанинъ;—а христіанамъ сказано: *вѣруй въ Мя имать животъ вѣчный* (Іоан. 6, 44). Истинно такъ и есть.—Христіанамъ принадлежитъ царствіе Божіе. Оно и устроено только для христіанъ. Но надо быть истиннымъ христіаниномъ, чтобъ и присвоить себѣ все то, что обѣщано христіанамъ. А истинный ли кто изъ насъ христіанинъ, сего опредѣлить мы сами ни какъ не можемъ; опредѣлить то въ будущемъ Самъ Господь,—одному говоря: *благій рабъ*, а другому: *ра-*



*бе лънивый и лукавый.* Такъ въ томъ, что мы христіане, не основаніе къ самопрославленію и притязаніямъ, а побужденіе къ смиренію, страху и большому ревнованію о томъ, чтобъ явить себя истиннымъ христіаниномъ.

И у насъ присвояетъ себѣ иной царствіе, ради того, что совершаетъ какое либо служеніе Богу. Попостится иной, походить въ церковь, помолится дома, или еще какъ потрудится ради Господа, — и начинаетъ думать, что уже попалъ въ святые, и присвоятъ себѣ свѣтлыя обители небесныя. Похвальны всѣ сіи труды и необходимы въ дѣлѣ спасенія; но не ими одними довольствуется Господь, а что говоритъ? *даждь ми, сыне, твое сердце!* (Притч. 23, 26). Кромѣ дѣлъ благочестивыхъ и трудовъ добродѣланія, надобно Господу посвятить еще и всѣ чувства сердца. А посвящены ли сіи чувства,—знать и опредѣлять это можетъ одно всевидящее Око Божіе, а отъ насъ сіе сокрывается самолюбіемъ нашимъ. Такъ изъ того, что трудимся, не къ тому надо доходить, чтобъ дерзновенно присвоятъ себѣ достоинства близкихъ къ Богу, — а имѣть въ томъ побужденіе къ страху и опасливому помышленію: «такъ ли мы течемъ? не потрудились бы намъ напрасно? при сихъ трудахъ куда устремлено сердце?» чтобъ отсюда восходить къ ревности—тщательно наблюдать за движеніями сердца и ихъ стараться исправлять и направлять къ Господу,—чтобъ ничего не любить, кромѣ Его, и, если къ чему бываемъ расположены, быть расположенными къ тому только ради Господа.

И у насъ иной присвояетъ себѣ царствіе ради того, что получаетъ иногда признаки особеннаго благоволенія Божія, или приближенія Его,—каковы: особенное углубленіе въ молитвѣ, особенное просвѣтленіе мыслей, сердечная теплота, чувство прав-

ственной крѣпости, и внѣшнее покровительство Бо-  
 жіе въ дѣлахъ житейскихъ и гражданскихъ. Все  
 сіе бываетъ и есть дѣйствительно признакъ осо-  
 беннаго благоволенія Божія и милости; но не къ  
 тому должно сіе располагать, чтобъ думать: «*вотъ  
 уже достигли*», — а чтобъ болѣе распалять себя  
 ревностію о достиженіи, — подобая Апостолу, кото-  
 рый и послѣ того, какъ получилъ дарованія, гово-  
 рилъ: *гоно, аще и постигну*, т. е. стремлюсь бо-  
 лѣе и болѣе, не достигну ли и я, такъ какъ дос-  
 тигъ меня Христосъ Иисусъ (Филип. 3, 12). Ког-  
 да отецъ гладитъ по головкѣ дитя свое, или даетъ  
 ему конфеты за то, что начинаетъ разбирать буквы,  
 складывать ихъ, — значитъ ли это, что отецъ счи-  
 таетъ дитя свое уже совершеннымъ?! И дитя хоро-  
 шо ли сдѣлало бы, еслибъ возмечтавъ, что уже  
 сравнялось съ опытными чтецами, бросило азбу-  
 ку?! Вотъ тоже и у насъ. Знаки особеннаго бла-  
 говоленія Божія подаются не затѣмъ, чтобъ зая-  
 вить окончательное совершенство того, кто ихъ по-  
 лучаетъ, а за тѣмъ, чтобъ возбудить его ревность  
 болѣе и болѣе о начатомъ, — въ увѣренности, что  
 неотще течемъ, по достигнемъ ли конца, — полу-  
 чимъ ли и что получимъ, — то въ волѣ общаго  
 всѣхъ Домовладыки. Итакъ нѣтъ основаній, по ко-  
 торымъ можно было бы намъ присвоить себѣ цар-  
 ствіе. — «Какъ же быть, скажетъ иной? Вѣдь это  
 «можетъ разслабить всякую охоту..; изъ чего же  
 и трудиться?» — Трудись въ чаяніи получить, безъ  
 присвоенія себѣ права и безъ притязаній. — Путь,  
 которымъ течемъ, вѣренъ, прямо ведетъ въ царст-  
 віе небесное. И обрати всю свою ревность на то,  
 чтобы теши по сему пути вѣрно, безъ уклоненій,  
 и несомнѣнно придешь во врата царствія; но напе-  
 редъ себѣ его не присвои, а отдай сіе право раз-  
 даянія царствія Господу, чтобъ получить его отъ

Него, какъ милость. Вотъ посмотрите, какъ въ семь отношеніи дѣйствовали святые Божіи. Одинъ свя- тый великими просіялъ добродѣтелями; но когда умиралъ, плакалъ. Братія спрашивали: *уже ли и ты боишься, отче?* Опъ отвѣчалъ: *всю жизнь мою ревновалъ идти путемъ истины; но не знаю, что опредѣлилъ о мнѣ милостивый Вла- дыка.*»

Другаго святаго сатана всячески старался ис- кусить самоприсвоеніемъ себѣ спасенія. Когда умиралъ онъ, сатана говорилъ ему: *побѣдилъ ты меня.*» (Это тоже, что спастись и въ царствіе Бо- жіе внити). Святый отвѣчалъ: *ты ложь, — и лжешь; что я побѣдилъ тебя, еще не пришло время сказать сіе.*— При прохожденіи чрезъ мытарства сатана опять говорить святому: *побѣдилъ ты меня.*» *Отойди лукавая прелесть, отвѣчалъ свя- тый: еще не пришло время говорить такъ.*— Когда святый входилъ въ самыя врата царствія, сатана издали кричалъ: *побѣдилъ ты меня.*» — Святый отвѣчалъ: *теперь вѣрую, что ты по- бѣжденъ; но не я побѣдилъ тебя, а Господь мой Исусъ Христосъ во мнѣ недостойномъ побѣдилъ тебя.*»

Вотъ какъ надо бѣгать присвоенія себѣ цар- ствія, при всѣхъ трудахъ о полученіи его. Но дѣ- лать такъ надо совсѣмъ не за тѣмъ, чтобъ осла- бляться въ ревнованіи, или склоняться на нечая- ніе получить царствіе; но затѣмъ, чтобъ, со стра- хомъ и трепетомъ содѣвая свое спасеніе, все бо- лѣе и болѣе распаляться ревностію о полученіи его. Трудись безъ щадѣнія силъ живота; но неза- сматривайся на то, что сдѣлано — и не мечтай о томъ, что слѣдуетъ получить за сдѣланное, а все вниманіе обрати на то, что подлежитъ тебѣ сдѣ- лать, и бойся пропустить что либо изъ того, что

надлежитъ тебѣ дѣлать. Трудись въ чайніи несомнѣнно, безъ присвоенія.

А отчаяваться не должно. Смотрите на Марію Египетскую.—Ей посвящается нынѣшнее воскресенье. По обращеніи отъ грѣховной жизни ко Господу, какихъ не подъяла она трудовъ! Но до самой смерти все говорила: *«грѣшница! я не потребная, недостойная никакихъ милостей Божіихъ»*,— и это тогда даже, какъ по прозорливости и имя святаго Зосимы угадала.—Иначе и нельзя. Кто истинно трудится, тотъ видитъ ясно, что безъ помощи Божіей ничего не сдѣлаешь. Какъ этотъ урокъ повторяется всю жизнь, то и образуется въ сердцѣ одно убѣжденіе, что наше одно худое, все же доброе отъ Бога. А отсюда что остается? Остается одно вопіять: *«Боже, милостивъ буди намъ грѣшнымъ!»*.. Но безъ всякаго движенія отчаянія, или печалія.—

Вотъ и Господь, когда предложилъ сынамъ Завадеевымъ условіе: *«можете ли пить чашу, которую Я пью, и креститься крещеніемъ, которымъ Я крещуся?»* и они отвѣтили: *«можемъ»*, т. е. приняли условіе, не сказавъ имъ не получите... а только то сказавъ: не отъ Мене дается, а ему же благоволитъ Отецъ Мой дать: чашу, которую Я пью, будете пить; и крещеніемъ, которымъ Я крещуся, будете креститься; а чтобъ сѣсть у Меня по правую и по лѣвую руку, не отъ Меня зависить дать сіе вамъ, но, кому уготовано (Марк. 10, 39. 40). Иначе: «несите всѣ трудности, сопряженныя съ послѣдованіемъ Мнѣ; но полученіе за то царства и степени славы въ царствіи предайте въ волю Отца Моего небеснаго.» А это тоже, что—трудись въ чайніи, безъ присвоенія наградъ.

*«Такъ жецѣте, братіе, да постигнете.»* Аминь.

## С Л О В О

ВЪ ПРАЗДНИКЪ ВОСШЕСТВІЯ НА ВСЕРОССІЙСКІЙ ПРЕСТОЛЪ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА, БЛАГОЧЕСТИВѢЙШАГО ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА, АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССІЙСКАГО (\*).

*Господи, силою Твоею возвеселится Царь.*  
(Псал. 20, 2).

Въ настоящій торжественный и всерадостный праздникъ восшествія на Всероссійскій Престолъ Его Величества, Благочестивѣйшаго Государя Императора Александра Николаевича, Самодержца Всероссійскаго, Россія преклоняетъ колѣна предъ вѣчнымъ величіемъ Господа Вседержителя, въ Десницѣ Коего судьба царствъ и Царей, и всенародно молить Его о всемогущемъ заступленіи Избраннаго, Превознесеннаго, Боговѣнчаннаго Государя, свидѣтельствуя симъ убѣжденіе свое въ священномъ долгѣ благочестиваго почтенія и искренняго повиновенія Благочестивѣйшему Государю.

И благо намъ, слушатели, доколѣ убѣжденіе сіе въ каждомъ изъ насъ пребываетъ живымъ и непоколебимымъ началомъ нашей дѣятельности. Благочестивое почтеніе и искреннее повиновеніе своему Государю, проявляющееся въ мысли и словѣ и осуществляемое усерднымъ исполненіемъ своихъ обязанностей, предохранить насъ отъ празднои и тлетворной молвы, подкапывающей подъ историческія основы отечества, укрѣпить противъ всякаго насилія и обмана, соберетъ насъ во едино при повсюдной разшатанности, низведетъ Божіе благословеніе на все наши благія предпріятія. Тогда-то

(\*) Сказано въ Тамбовскомъ Кафедральномъ Спасо-Преображенскомъ Соборѣ, 25 Февраля 1862 года Ректоромъ Тамбовской Семінаріи Архимандритомъ Гевнадіемъ.



*возвѣселится Царь силою Божіею, открывающеюся въ добрыхъ подданныхъ; и сынове Сіони, вѣрноподанные Россіи, возрадуются о Царь своемъ.*

О, какъ намъ и теперь не радоваться о *Монархъ* своемъ, не благодарить и не молить за *Него* Господа, *въ руцѣ* Котораго *власть земли* и Который *потребнаго воздвигаетъ на ней* (Сирах. 10, 4)! Вѣистину Господь *благодотребнаго воздвигнулъ* намъ *Государя*,—дабы успокоить волны зависти и вражды вѣшней,—дабы внутреннюю жизнь Россіи возбудить и возвести на новые пути образованія и правъ, пути, сколько необходимыя Отечеству,—*тысящелѣтнему юношѣ*, столько и сообразныя съ духомъ Вѣры и жизни народа Русскаго, пути, кои привели бы Государство не къ торопливымъ и разрушительнымъ перемѣнамъ, а дѣхнули бы въ Русскую грудь свѣжими силами разума и порядка, довольства и благочестія.—И какъ Господь воздвигнулъ намъ *Государя*?—Соломона, возводя на престоль, Архіерей, по измытїи въ Гїонѣ, помазаль священнымъ елеемъ (3 Цар. 1, 39. 45); царствованіе Соломона было мудрое и счастливое. Вѣчный Архіерей, владѣющій царствами, возводя на Престоль Всероссійскій Александра II, по испытанїи въ скорби семейной и государственной, помазаль Его духомъ мира, смиренія и разума. И вотъ *Государь нашъ*, воспріявъ Россію отъ *купели огненнаго крещенія*, при *грознамъ благовѣстїи бранныхъ громовъ* на волнахъ многихъ морей, въ теченїи семи лѣтъ болѣе и болѣе возвышается на Престоль, мудрою заботливостію о всѣхъ постепенно сносивъшествуя всѣмъ подлежащимъ потребностямъ чести, образованія и счастія Россіи. Семилѣтній сей подвигъ далъ много залоговъ тому, дабы намъ нынѣ предъ Олтаремъ всенародно бла-



годарить Бога и радоваться о Государѣ своемъ съ любовію, благоговѣніемъ и повиновеніемъ къ Нему отъ всей души.

Но драгоценнѣйшіе перлы и алмазы, коими прочно украшается Царскій вѣнецъ, достигаются не однимъ подвигомъ царственнымъ, — ихъ воспитываетъ и хранитъ усиленный трудъ въ глубинахъ жизни народной; возвышается Государь на Престолѣ, когда и народъ является на дѣлѣ способнымъ къ высшимъ стремленіямъ. Не всякая толпа есть народъ, и не всякій народъ равно способенъ къ высокимъ стремленіямъ. Примѣръ у насъ предъ глазами. Нація намъ единоплеменная, въ частныхъ личностяхъ весьма способная, но безъ характера народнаго, какъ судно роскошно отдѣланное, но безъ руля, кружится постоянно по волнамъ смутъ своихъ и чужихъ; всегда безпокойная искони сокрушается и собственнымъ крушеніемъ сокрушаетъ другихъ и особенно ближайшихъ по племени.... Да не будемъ, братіе, *яко сей родъ преступный и мятежный, родъ, который не твердъ сердцемъ своимъ, и не вѣренъ Богу духомъ своимъ* (Псал. 77. 8), — у коего мятежи и клятвопреступленія совершаются среди Божьихъ храмовъ, предъ распятіемъ Спасителя, во имя Вѣры Христіанской. По слову Божию, только *родъ правыхъ благословится* (Псал. 111, 2). — Изъ какихъ же стихій образуется сія Богоблагословенная правость — корень великаго народнаго характера? — Изъ праводушія, великодушія и религіозности.

Народъ *праводушный*, — коего справедливость не ограничивается внѣшнею правотою дѣйствій, а исходитъ отъ праваго сердца, крѣпко держится закона и, чуждая своекорыстныхъ притязаній, безъ личнаго увлеченія и упорства, не полагаетъ закона въ произволѣ, не вторгается наглыми требованіями

въ область высшихъ правъ, а строгая къ себѣ и своимъ обязанностямъ, честно, правосудно и благодушно зиждетъ свое благо на законномъ порядкѣ; народъ *великодушный*, — который, по возвышенному своему образу мыслей, при первомъ мановеніи Преподержащей Власти, самъ добровольно кладетъ потребное на жертвенникъ Отечества, съ челоуѣколюбивымъ мужествомъ исправляетъ боязливую косность простоты меньшей братіи, среди невзгодъ случайныхъ не унижается до малодушнаго ропота, а дѣйствуетъ спокойно въ благородствѣ крѣпкаго духа и просвѣщеннаго разума; народъ *религіозный*, — съ истиннымъ благочестіемъ въ счастіи благодарный Господу Богу и скромный, при ударахъ Промысла Божія кающійся дѣятельно, при разливѣ вольнодумства, разврата и печестія вѣрный закону Божию и предостереженіямъ Церкви; — такой народъ есть по истиннѣ Божій народъ, гласъ такого только народа есть гласъ Божій, сила такого только народа есть сила Божія. И сею то *силою Божіею* въ великомъ своемъ народѣ по истиннѣ *возвеселится Царь* и о семъ *Господнемъ спасеніи возрадуется зпло*. Сею *милостію Вышняго* укрѣпляемый *Государь* нашъ, благочестиво *уповающій на Господа*, не *подвижится во вѣкъ*.

*Велія слава Его* симъ *спасеніемъ Господнимъ!* Какъ Ангелъ небесный, достойно пріемлемый на земли, Онъ царственными указаніями утвердитъ мудрость и правду въ чертогахъ суда, возвыситъ значеніе и честь благороднаго Дворянства, отстоитъ славу вѣрнаго Воинства, обогатитъ труды право-дѣющихъ куплю, оградитъ Олтари должнымъ благоговѣніемъ, прольетъ свѣтъ и довольство въ хижины земледѣльцевъ. Государство, въ коемъ Государь и народъ союзны взаимною клятвою и крѣпко вѣрны взаимной присягѣ, въ испытаніяхъ усто-

итъ, надъ злонамѣренностію возвысится, въ учрежденіяхъ преуспѣеть, смерти не знаетъ. *Правда его пребываетъ во вѣкъ вѣка.... роиз его вознесетъся во славу.... дѣла его восхвалятъ родъ и родъ.*

Такова была Россія въ 1612 — 312 годахъ. Или мы уже до конца прогниѣвили Господа?!

Не колѣни только, но и сердца преклонимъ; не молитвами только, но и дѣлами проси каждый, не Государю только но и себѣ у Господа, — да умудритъ всѣхъ *непреткновенно* проходить свое служеніе, — да покажетъ Государя страшнымъ и побѣдительнымъ для враговъ, и нашу мысль, нашъ слухъ да сохранить отъ злонамѣренныхъ навѣтовъ и обольщеній, *дабы проводить намъ жизнь тихую и безмолвную во всякомъ благочестіи и честности.* Аминь.

## ТИХВИНО-БОГОРОДСКІЙ ЖЕНСКІЙ МОНАСТЫРЬ

въ городѣ Кирсановѣ.

(Продолженіе)

Какъ ни строго вела общину покойная Татіана, но любовь къ ней сестеръ была безпредѣльная. Это особенно заявили сестры во время болѣзни начальницы, предъ ея кончиною. Собравшіяся къ болѣзненному одру своей, много потрудившейся для нихъ, настоятельница, сестры не могли отъ слезъ вымолвить слова. Умиравшая, давая имъ послѣднее благословеніе, благодарила ихъ за любовь къ себѣ, заклинала не оставлять мира и любви другъ къ другу. Въ тоже время она пожелала знать, кого сестры имѣютъ избрать, послѣ нея, себѣ въ начальницу. Единодушный голосъ назвалъ Аннсю Васильевну Страхову, дѣвицу, съ дѣтства (съ ня-

тилѣтняго возраста), прежде съ матерію, жившую въ общинѣ, умѣвшую заслужить всеобщую любовь общины, терпѣливымъ исполненіемъ многосложныхъ монастырскихъ послушаній. Изъ этихъ послушаній писмоводство, руководіе и образная работа рѣшительно лежали на дѣятельной распорядительности означенной дѣвицы. Умирающая изъявила свое удовольствіе на этотъ выборъ, хотя избираемая долго не хотѣла и слышать о тяжелой, возлагаемой на нее, должности. И когда, убѣжденная слезными просьбами сестеръ, дѣвица Страхова изъявила свое согласіе, тогда старица Татіана благословила ее иконою и повелѣла читать акаѳисты Спасителю и Божіей Матери. Затѣмъ, неспросивъ у всѣхъ прощеніе въ вольныхъ и невольныхъ своихъ прегрѣшеніяхъ, старица перекрестилась и тихо опочила. Послѣднія слова умирающей были: «живъ Господь Богъ, и жива душа моя!»—Такъ, по живымъ преданіямъ, жила и скончалась начальница Татіана, дѣвица—труженица, цѣлую жизнь трудившаяся для блага общины, перенесшая съ нею столько скорбей и бѣдности, доколѣ не поставила ее на твердую стезю ко вѣшнему и внутреннему ея благоустройству. День кончины ея 25 Января 1848 года.

Едва колокольный звонъ повѣстилъ окрестности о кончинѣ начальницы обители, какъ вся обитель мгновенно наполнилась народомъ. Тутъ были всѣ изъ города, любившіе и уважавшіе ее: люди всякаго званія и состоянія — священники, дворяне, купцы и проч. Оказалось, что труженица—настоятельница не оставила по себѣ ничего, кромѣ одного рубля сереб. Тогда жители города принесли съ собою въ обитель все, необходимое для приличныхъ похоронъ,—и тѣло усопшей, сопровождаемое безчисленнымъ народомъ, предано землѣ 28 Января 1848 года.

Хотя единодушное согласіе сестеръ избрало премницею умершей начальницы дѣвицу Анисію Страхову, но это избраніе было только домашнее. Община состояла теперь въ прямомъ вѣдѣніи Духовнаго Начальства, отъ котораго поэтому зависѣло и распоряженіе въ избраніи начальницы. И Епархіальное Начальство, по увѣдомленіи его о смерти начальницы Татіаны, предписало 12 Февраля 1848 года общинѣ, при посредствѣ члена мѣстнаго Духовнаго Правленія Протоіерея Кирсановскаго, избрать въ начальницы изъ среды сестеръ дѣвицу «самую старшую, благонравнѣйшую, опытнѣйшую въ духовной и общинской жизни, и благонадежную». Такою признана была поименованная дѣвица Страхова, которая посему избрана была въ начальницы вторично, и отъ 9 Марта сего же года утверждена въ должности Епархіальнымъ Начальствомъ.

Теперь сестры общины снова обратились къ мыслямъ, такъ занимавшей ихъ въ послѣднее время жизни Татіаны, которой (мысли), какъ мы видѣли, не раздѣляла съ ними покойная начальница. Это—мысль о переименованіи общины въ общежительный дѣвичій монастырь. Въ новой начальницѣ это желаніе сестеръ общины нашло себѣ полное сочувствіе. И въ Ноябрь мѣсяцъ того же 1848 года начальница съ старшими сестрами подала къ бывшему Преосвященному Николаю прошеніе о ходатайствѣ его предъ Св. Синодомъ касательно переименованія Кирсановской женской общины въ общежительный, заштатный 5 класса, дѣвичій монастырь. Въ прошеніи начальница, представляя полное благоустройство общины и ея обезпеченное состояніе,—которой слѣдовательно недоставало только имени «монастыря»,—между прочимъ выставяла многихъ «старницъ, бсѣ 40 лѣтъ подвизавшихся иночески въ общинѣ, которые поэтому достойны были бы принятія ап-



гельскаго чина, но чего нельзя сдѣлать, доколѣ обитель существуетъ въ званіи общины». Между тѣмъ извѣстная уже дѣвица Вѣра Межакова, бывшая въ то время въ Петербургѣ, съ свойственнымъ ей усердіемъ и умѣньемъ, о томъ же ходатайствовала предъ разными лицами, между которыми давняя благодѣтельница и покровительница общины Татіана Борисовна Потемкина приняла въ этомъ дѣлѣ самое живое участіе. Она писала особенное, почтительное письмо къ Преосвященному Николаю, прося его не отказать желанію общины и поспѣшить своимъ представленіемъ объ этомъ въ Св. Синодъ. Владыка съ своей стороны, въ представленіи Св. Синоду, изъявилъ полное свое согласіе на существованіе монастыря въ г. Кирсановѣ, такъ какъ въ этой части его епархіи «нѣтъ ни одного монастыря, ни мужескаго, ни женскаго, который служилъ бы примѣромъ благочестивой жизни мірянамъ». Вслѣдствіе всѣхъ этихъ ходатайствъ, община, съ утвержденія ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, переименована въ общежительный, заштатный, дѣвичій монастырь, отъ 7 Апрѣля 1849 года. По полученіи о семъ указа 30 Апрѣля сего года въ обители, радость сестеръ была всеобщая. Старицы, долго подвизавшіяся въ общинѣ, видѣли теперь утѣшительную надежду удостоиться чина ангельскаго, подобно инокинямъ другихъ женскихъ обителей, всѣ же вообще привѣтствовали новую обитель радостными приготовленіями къ ея открытію. — Въ день Казанскія Божія Матери 8 Юля вышеозначеннаго года совершилось открытіе новой обители съ большою торжественностію; самъ Преосвященный Николай, столь много сдѣлавшій для обители, утѣшилъ ее своимъ личнымъ присутствіемъ при открытіи. Торжество это въ глазахъ инокинь имѣло еще высшую важность тѣмъ, что здѣсь же сестры



впервые увидѣли постриженіе въ своемъ храмѣ начальницы, вмѣстѣ съ нѣсколькими избранными старицами. Начальница Анисія Васильевна наречена въ постриженіи Антониною и названа Игуменіею монастыря (управляетъ монастыремъ досель). Въ этоже время приняла постриженіе, уже совсѣмъ поселившаяся въ обители, незабвенная благодѣтельница монастыря, вдова, маіорша Марія Петровна Колычева; въ постриженіи она названа Магдалиною.

Такъ исполнились предсказанія о Кирсановской женской богадѣльнѣ блаженной ея первоначальницы Марыи и знаменитаго подвижника Саровскаго, старца Серафима. Послѣдній имѣлъ утѣшеніе видѣть или знать скорое исполненіе своего предсказанія о храмѣ богадѣльни. Этотъ храмъ, по прозрѣнію старца, малый, имѣлъ теперь все благолѣпіе обширной церкви, совмѣщавшей въ себѣ болѣе 170 молитвенницъ; этотъ храмъ окружали теперь, подобно зеленѣющимъ кушамъ Израилевымъ, многочисленныя дома и келліи, съ своими зелеными полсадами, — келліи, въ которыхъ смиренно подвизались теперь такъ многія старицы и дѣвицы, сироты и вдовы. И все это благоустроилось такъ быстро; еще 25 лѣтъ не протекло съ основанія на этомъ мѣстѣ маленькой, во имя Тихвинскія Божія Матери, церкви!!

Но обратимся къ дѣлу, и прослѣдимъ послѣднее время существованія обители въ званіи общежительнаго женскаго монастыря.

---

11 Марта 1862. Печатать дозволяется: Цензоръ Инспекторъ Семинаріи  
Архимандритъ *Сергіѣ*.

---

Тамбовъ. Въ Типографіи Палаты Государственныхъ Имуществъ.

